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Часть 2

1. Положительное и отрицательное сальдо ЕНС. 

Переплаты: зачет и возврат. Недоимка и взыскание.

2. Исправление ошибок в платежках по конкретным КБК 

и в уведомлениях (в зависимости от выбранного 

способа перечисления платежей).

3. Ответы на вопросы.

План



Положительное

и отрицательное 

сальдо ЕНС. 

Переплаты: зачет

и возврат. 

Недоимка

и взыскание



Сальдо ЕНС

Сальдо 

ЕНС

∑платежей 

в составе 

ЕНП

совокупная 

обязанность 

в денежном 

выражении

Сальдо ЕНС — это разница между общей суммой денежных 

средств, перечисленных и (или) признаваемых в качестве 

ЕНП и совокупной обязанностью по уплате налоговых 

платежей



Федеральный закон от 28.12.2022 № 565-ФЗ:

1. По сальдо на 01.01.2023 — особый порядок учета переплат:

• по страховым взносам, сроки уплаты которых по 

отдельным видам экономической деятельности были 

перенесены

на 12 месяцев (Постановление Правительства РФ

от 29.04.2022 № 776);

• и по региональному налогу на прибыль;

• общий порядок — в сальдо переплаты не учитываются

• очередность — страховые взносы, затем региональный 

налог на прибыль

п. 6 ст. 78 НК РФ

Приказ ФНС России от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1133@

п. п. 5, 5.1, 5.2 ст. 4 Федерального закона от 14.07.2022 № 263-ФЗ в ред. 
Федерального закона от 28.12.2022 № 565-ФЗ

Сальдо: изменения



Федеральный закон от 28.12.2022 № 565-ФЗ:

2. Сальдо в течение 2023 года — по переплате по взносам 

(срок уплаты перенесен) и региональному налогу

на прибыль — условия учета в ЕНП :

• отрицательное сальдо (налоговики сами) 

или 

• по инициативе налогоплательщика — заявление об 

отмене (полностью или частично) зачета, 

осуществленного налоговиками в счет исполнения 

предстоящей обязанности

по уплате конкретного налога, взноса

п. 6 ст. 78 НК РФ

Приказ ФНС России от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1133@

п. п. 5, 5.1, 5.2 ст. 4 Федерального закона от 14.07.2022 № 263-ФЗ в ред. 
Федерального закона от 28.12.2022 № 565-ФЗ

Сальдо: изменения



• Положительное сальдо ЕНС:

ЕНС > совокупной обязанности

• Отрицательное сальдо ЕНС:

ЕНС < совокупной обязанности

• Нулевое сальдо ЕНС:

ЕНС = совокупной обязанности

Узнать:

• в ЛК, 

• в учетной (бухгалтерской программе),

• запросить данные по ЕНС в ИФНС

Сальдо ЕНС



1. Заявление в ИФНС о получении акта сверки (письмо ФНС 

РФ от 29.12.2022 № АБ-4-19/17879@).

2. От ИФНС — акт сверки.

Акт сверки формируются в течение:

• 5 рабочих дней — с даты регистрации заявления

на бумажном носителе;

• 3 рабочих дней — с даты регистрации заявления

в электронном виде.

Разногласия ИФНС рассматривает в течение 30 дней

(п. 54 Административного регламента, утв. приказом 

ФНС России от 8 июля 2019 г. № ММВ-7-19/343@)

Сверка расчетов



3. По требованию, ИФНС выдает справки:

• о наличии положительного, отрицательного или нулевого 

сальдо ЕНС — срок 5 дней

(Приказ ФНС РФ от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1128@);

• о принадлежности сумм денежных средств, 

перечисленных как ЕНП — срок 5 дней

(Приказ ФНС России от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1129@);

• об исполнении обязанности по уплате — срок 10 дней

(Приказ ФНС России от 23.11.2022 N ЕД-7-8/1123@).

4. Форма заявления на выдачу справок:

Приказ ФНС РФ от 14.11.2022 № ЕД-7-19/1086@.

Сверка расчетов



Зачесть или вернуть В некоторых 

случаях возможно 

начисление пеней

Нет 
задолженности

Вправе 
распорядиться

НО!

Положительное сальдо означает:



Зачет возможен в счет:

• уплаты налогов, сборов, взносов, пеней, штрафов, процентов 

за другое лицо;

• предстоящих платежей по налогам, сборам, взносам;

• оплаты иной задолженности, которая не учитывается

в совокупной обязанности в силу истечения срока взыскания;

• иных обязанностей

Зачет положительного сальдо



Подготовить заявление  
по форме,
утв. Приказом ФНС РФ 
от 30.11.2022
№ ЕД-7-8/1133@

Если зачет в счет своих 
платежей — вы вправе 
передумать и обратиться 
за отменой зачета 
полностью или частично

Передать заявление
в ИФНС по месту учета:

• в электронном виде
по ТКС 

• или через ЛК

Если зачет за другое 
лицо — свое решение
о зачете за другое лицо 
отменить не получится

1

2

+

–

Зачет положительного сальдо

Правила зачета:

Срок зачета ИФНС —

не позднее следующего рабочего 

дня после получения заявления

Отмена зачета:

п. 2, 5 ст. 78 НК



Заявление – формы 
утв. Приказом ФНС РФ 
от 30.11.2022
№ ЕД-7-8/1133@:

• в электронной форме, 
подписанному УКЭП 
по ТКС,

• через ЛК 
налогоплательщика,

• в составе декларации 
3-НДФЛ (для ИП)

ИФНС передает 
заявление
в территориальный 
орган Федерального 
казначейства

Решение ИФНС Казначейство 
возвращает —
не позднее дня, 
следующего за днем 
после получения 
заявления от ИФНС

1

2

3

4

Возврат положительного сальдо

Срок передачи –
не позднее следующего 
дня за принятием ИФНС 
решения о возврате

5

Алгоритм возврата:

ст. 79 НК РФ



В сумме 

отрицательного 

сальдо

Имеется 
задолженность

Начисляются 
пени

Взыскивается 
задолженность

Отрицательное сальдо

п. 2 ст. 11 НК



Очередность списания денег с ЕНС

1 2 3 4 5

Недоимка 

по налогам, 

страховым 

взносам, 

авансовым 

платежам, 

сборам —

начиная

с наиболее 

раннего 

момента ее 

выявления

Согласно 

очередности 

по срокам 

уплаты: 

налоги, 

авансовые 

платежи, 

сборы, 

страховые 

взносы

Пени Проценты Штрафы



Взносы по единому 
тарифу — 28 000 ₽

НДС — 17 000 ₽

НДФЛ — 15 000 ₽ Налог на прибыль —
20 000 ₽

1

2

3

4

Пример списания задолженности

Предстоящие платежи организации в бюджет:

Итого совокупная обязанность — 80 000 ₽

В текущем периоде организация перечислила на ЕНС 60 000 ₽



Решение:

1. Налоговая распределит платеж

2. Определим долю : 60 000 ₽ / 80 000 ₽ = 0,75

3. Сумма, внесенная на ЕНС распределится так:

• на взносы по единому тарифу: 0,75 х 28 000 = 21 000 ₽

• НДФЛ: 0,75 х 15 000 = 11 250 ₽

• НДС: 0,75 х 17 000 = 12 750 ₽

• Налог на прибыль: 0,75 х 20 000 = 15 000 ₽

Все поступившие на ЕНС денежные средства распределены. 

Отрицательное сальдо: 60 000 – 80 000 = 20 000 ₽ 

Будет погашено при внесении следующих сумм на ЕНС

Пример списания задолженности



Ставка пени 1/300 ключевой ставки ЦБ РФ:

• для организаций — на период с 09.05.2022 по 31.12.2023

• ИП

Пени начислят на положительное сальдо,

если средства не распределить по бюджетам:

• вовремя не представлена декларация (расчет) 

или

• не подано уведомление об исчисленных налогах

Пени



Пример определения количества дней для расчета пени

при положительном сальдо ЕНС

Организация перечислила ЕНП на ЕНС 28 числа.

Уведомление об исчисленных налогах представила

с опозданием — 30 числа

Решение:

Пени начисляются за два дня — 29 и 30

пп. 3 п. 7 ст. 45 НК РФ

Пени: пример



В бесспорном 
порядке

В судебном 
порядке

Взыскание задолженности



Бесспорный порядок за счет денег на счетах

1. Налоговая направляет требование налогоплательщику.

Содержит информацию на момент его отправления:

• о наличии отрицательного сальдо ЕНС;

• о сумме задолженности с расшифровкой по каждой 

задолженности. 

2. Срок отправления зависит от суммы задолженности:

• менее 3 000 ₽ — не позднее 1 года со дня 

формирования отрицательного сальдо ЕНС;

• более 3 000 ₽ — не позднее 3 месяцев со дня 

формирования отрицательного сальдо ЕНС.

Взыскание задолженности со счетов



3. Налогоплательщик исполняет требование —

восемь дней с даты получения

4. Если требование не выполнено — налоговая принимает 

решение о взыскании в течение двух месяцев после 

истечения срока, установленного в требовании

5. Налоговая направляет поручение на списание 

задолженности в банк

6. Налоговая размещает решение в реестре решений

о взыскании задолженности

7. Банк исполняет поручение

п. 3 ст. 46 НК РФ

п. п. 5 и 8 ст. 76 НК РФ

Приказ ФНС РФ от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1138@

Взыскание задолженности со счетов



1. Основание для взыскания — постановление налогового 

органа о взыскании задолженности

2. Налоговая направляет постановление о взыскании 

судебному приставу-исполнителю

3. Налоговая размещает постановление в реестре решений

о взыскании задолженности — в течение 10 месяцев

с даты размещения решения в реестре

4. Судебный пристав-исполнитель выносит постановление

о наложении ареста (копия — налогоплательщику

и в налоговую)

п. 11 ст. 46 НК РФ

п. 1 ст. 47 НК РФ

ч. 1 ст. 46, ч. 1 ст. 47 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ

Взыскание за счет имущества



Санкции за нарушения по ЕНС не применяются до 01.03.2023

1. Запрещено взыскивать суммы отрицательных сальдо
и пени

2. ИФНС еще раз свериться с налогоплательщиками
по поводу сформированного в автоматическом режиме 
входящего сальдо ЕНС на 01.01.2023

3. Завершить сверку к 01.03.2023

4. Не штрафовать за неподачу уведомлений об начисленных 
налогах и взносах до тех пор, пока ФНС официально
не разъяснит, когда и какая должна быть ответственность

5. Не штрафовать за неуплату налогов и неудержание сумм 
налоговым агентом. Ограничение действует до 01.05.2023
и до окончания декларационной кампании по итогам 2022 
года, когда сформируют окончательное сальдо ЕНС

Исключение — выявлено занижение налоговой базы или базы 
по взносам либо иной неверный расчет налога, сбора, взносов

Новое решение ФНС России

Письмо ФНС России от 26.01.2023 № ЕД-26-8/2@





Как найти статьи про ЕНП в Нормативе



Исправление 

ошибок в 

платежках

по конкретным КБК

и в уведомлениях



В платежке
на уплату ЕНП

В уведомлении В платежке
по налогу

Ошибки возможны

1 2 3



Ошибка в платежке со статусом «01» на перечисление ЕНП:

1. Если КБК указан неверно, но ИНН верный — деньги будут 
зачислены на ЕНС налогоплательщика

2. Неверный ИНН — платеж отнесут к невыясненным 
поступлениям. Уточнить принадлежность средств можно 
будет после обращения налогоплательщика — написать 
обращение в свободной форме

3. Неверный ИНН совпал с чужим и средства зачислены
на его счет, тогда ЕНП пополнит чужой ЕНС, а уточнить
на себя этот платеж можно будет, только при соблюдении 
условий:

• налогоплательщик с ЕНС, на который по ошибке в ИНН попали 
деньги, даст на это согласие;

• деньги, зачисленные на ЕНС с другим ИНН, еще не были 
использованы для погашения задолженности перед бюджетом

Информация на портале ФНС РФ 
https://www.nalog.gov.ru/rn77/service/kb/?t1=1028

Исправление ошибки в платежке
по ЕНП

https://www.nalog.gov.ru/rn77/service/kb/?t1=1028


Подготовить заявление  
по форме,
утв. Приказом ФНС РФ 
от 30.11.2022
№ ЕД-7-8/1133@

Если зачет в счет своих 
платежей — вы вправе 
передумать и обратиться 
за отменой зачета 
полностью или частично

Передать заявление
в ИФНС по месту учета:

• в электронном виде
по ТКС 

• или через ЛК

Если зачет за другое 
лицо — свое решение
о зачете за другое лицо 
отменить не получится

1

2

+

–

Зачет положительного сальдо

Правила зачета:

Срок зачета ИФНС —

не позднее следующего рабочего 

дня после получения заявления

Отмена зачета:

п. 2, 5 ст. 78 НК



1. Нет корректировочного уведомления

2. Порядок исправления ошибки зависит от того, какие данные 

указаны неверно:

• ошибка в сумме;

• ошибка в реквизитах

Информация на сайте ФНС РФ https://www.nalog.gov.ru/rn77/ens/

Исправление ошибки в уведомлении

https://www.nalog.gov.ru/rn77/ens/


Ошибка в сумме

Нужно сформировать новое 

уведомление с такими 

условиями:

1. Повторяются данные 

прежнего уведомления:

• КПП, 

• КБК, 

• ОКТМО, 

• период

2. Указывается верная 

сумма платежа

Ошибка в реквизитах

Заполняется два блока 

уведомления:

• в 1-м блоке уведомления: 

повторяются ошибочные 

данные (КПП, КБК, ОКТМО, 

период), но в поле 

«сумма» указывается «0»

• во 2-м блоке уведомления: 

указываются все верные 

реквизиты и сумма

Порядок исправления ошибки
в уведомлении

Информация на сайте ФНС РФ https://www.nalog.gov.ru/rn77/ens/

https://www.nalog.gov.ru/rn77/ens/


Образец исправления уведомления

Сумма «0»

Сумма НДФЛ
с дивидендов

Ошибка в КБК —
указан код НДФЛ
с зарплаты вместо 
НДФЛ с дивидендов

Исправление ошибки
в КБК. Указан 
верный КБК НДФЛ
с дивидендов
по ставке 13 %



1. Подача уведомления. Уведомлением можно уточнить:

• КПП плательщика, 

• ОКТМО, 

• период,

• сумму платежа

2. Налоговая не может однозначно определить:

• бюджет зачисления платежа,

• срок уплаты,

• иные реквизиты, 

чтобы установить, какую именно обязанность исполняет 

налогоплательщик

пп. 15, 16 ст. 4 Федерального закона от 14.07.2022 № 263-ФЗ

Исправление ошибки в платежке

Правила уточнения платежки со статусом «02»



Последствия:

• платежка не признается уведомлениями об исчисленных 

суммах налогов, сборов, авансовых платежей;

• сумма не будет зачислена на ЕНС налогоплательщика;

• сумма не учитывается в совокупной обязанности 

налогоплательщика;

• платежка не исправляется путем представления 

уведомления.

Действия:

1. Снова перевести денежные средства в уплату налога

2. Вернуть неправильно перечисленный платеж

Исправление ошибки в платежке



Чтобы получить бонус от Норматива, можно отсканировать

QR-код или перейти по ссылке

Консультация эксперта и доступ 
на 7 дней в Контур.Норматив

https://kontur.ru/lp/normativ-webinar?utm_source=webinar&utm_medium=referral&utm_campaign=normativ_webinar_20230206&utm_content=presentation


Наталья Бокова

Эксперт по налоговому учету Контур.Норматив

Вопросы?

Спасибо за внимание!


